Engenheiro / Area: ENGENHEIRO ELETRICO

lEIA COM ATENQACI Nivel Superior

01 - S6 abra este caderno apos ler todas as instrugées e quando for autorizado pelos fiscais da sala.
02 - Preencha os dados pessoais.

03 - Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém uma PROVA DISCURSIVA e 64 (sessenta e
quatro) questdes. Se ndo estiver completo, exija outro do fiscal da sala.

04 - A PROVA DISCURSIVA deve ser realizada inicialmente no rascunho e, em seguida, transcrita para a FOLHA
DE REDACAO. O candidato somente podera registrar sua assinatura em lugar/campo especificamente
indicado. N&@o assine a folha de redacdo. As questbes da prova objetiva sdo de mdltipla escolha,
apresentando uma s6 alternativa correta.

05 - Ao receber a folha de respostas, confira 0 nome da prova, seu nome e nimero de identidade. Qualquer
irregularidade observada, comunique imediatamente ao fiscal.

06 - Assinale a resposta de cada quest&io no corpo da prova e s6 depois transfira os resultados para a folha de
respostas.

07 - Para marcar a folha de respostas, utilize apenas caneta esferogréfica de tinta preta ou azul e faga as marcas
de acordo com o modelo (@).

A marcacao da folha de resposta é definitiva, ndo admitindo rasuras.
08 - S6 marque uma resposta para cada quest&o.
09 - Nzo risque, ndo amasse, ndo dobre e nédo suje a folha de respostas, pois isso podera prejudica-lo.

10 - Se a Comissdo verificar que a resposta de uma questdo é dlbia ou inexistente, a questio sera
posteriormente anulada.

11 - Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido nem prestar esclarecimentos sobre os contetdos das
provas. Cabe Unica e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.

12 - N3o sera permitido o uso de telefones celulares, bips, pagers, palm tops, walkman, MP, player, ipod,
disckman, tablet, computador pessoal, camera fotografica ou qualquer outro tipo de equipamento eletrdnico,
capaz de capturar, armazenar e transmitir dados, sons ou imagens, pelos candidatos, durante a realizagéo
das provas.

DURAGCAO DESTA PROVA: 4 horas

Nome:

Identidade: Orgédo Expedidor:

Assinatura:

Prédio: Sala:
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PROVA DISCURSIVA

TEXTO

Empatia substantivo feminino

[...] capacidade de se identificar com outra pessoa, de sentir o que ela sente, de querer o que ela quer, de apreender do modo
como ela apreende etc.
e psic processo de identificacdo em que o individuo se coloca no lugar do outro e, com base em suas proprias
suposi¢Bes ou impressées, tenta compreender o comportamento do outro.
e soc forma de cognicdo do eu social mediante trés aptiddes: para se ver do ponto de vista de outrem, para ver
0s outros do ponto de vista de outrem ou para ver os outros do ponto de vista deles mesmos.

Adaptado de: Dicionério filosofico. Disponivel em:

https://lwww.google.com.br/search?g=empatia+dicionario+filosofico&ogq=Empatia+dicion%C3%Alrio&aqs=chrome.4.69i57j015.21401j1j7&sourc
eid=chrome&ie=UTF-8 Acesso: 02/05/2018.

A partir das definicdes acima, escreva um texto argumentativo-dissertativo no qual vocé responda a questdo levantada a
seguir. Apresente argumentos que sustentem seu ponto de vista. Dé um titulo a seu texto.

Em tempos dificeis como testemunhamos hoje, a empatia pode favorecer
as relagcées humanas?

TiTULO



https://www.google.com.br/search?q=empatia+dicionario+filosofico&oq=Empatia+dicion%C3%A1rio&aqs=chrome.4.69i57j0l5.21401j1j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8
https://www.google.com.br/search?q=empatia+dicionario+filosofico&oq=Empatia+dicion%C3%A1rio&aqs=chrome.4.69i57j0l5.21401j1j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8

Lingua Portuguesa
TEXTO 1

Entre os temas ensinados aos jovens brasileiros no ensino
bésico, estéo, por exemplo, a fase inicial da colonizagdo, a
resisténcia dos quilombos a escraviddo e a Inconfidéncia
Mineira. Nessas aulas, porém, os alunos ouvem falar pouco
ou nada da ativista de ascendéncia indigena Madalena
Caramuru, que viveu no século XVI, da guerreira quilombola

Dandara ou da inconfidente Hipdlita Jacinta de Melo.

Na literatura, estudam romances de José de Alencar e de
outros autores do Romantismo, mas ndo sao informados da
existéncia de Maria Firmina dos Reis, autora de “Ursula”,
um dos primeiros romances de autoria feminina do Brasil,
primeiro de autoria negra e primeiro escrito ficcional de
cunho abolicionista. Outras, como Anita Garibaldi, sdo
mencionadas, mas quase sempre a sombra de seus
companheiros homens.

O apagamento de brasileiras responsaveis por
contribuicdes importantes se repete em diversas areas de
atuacdo. Em uma tentativa de reparar esse
desconhecimento, o livro “Extraordinarias mulheres que
revolucionaram o Brasil”, langado pela Companhia das
Letras na ultima semana de novembro, relne a trajetéria de
44 mulheres, com ilustracdo inédita de cada uma delas.

[...] Outras obras que tém o propdsito de resgatar a
biografia de mulheres cuja contribuigdo histérica € pouco
difundida, ou mesmo desconhecida, foram publicadas em
varios paises. O contexto é a reivindicagdo de
representatividade que tem sido pautada por feministas e
profissionais das artes, da ciéncia, da tecnologia, entre

outros campos.

“Extraordinarias Mulheres” é o primeiro dessa onda que se
propbe a compilar os dados biograficos e os feitos de
mulheres nascidas no Brasil ou “abrasileiradas” — que
adotaram o pais para viver, como é o caso da arquiteta Lina
Bo Bardi e da missionaria e ativista Dorothy Stang.

O projeto das jornalistas Duda Porto de Souza e Aryane
Cararo é fruto de dois anos de pesquisa — um mergulho na
vida de quase 300 mulheres, a partir das quais as autoras
chegaram as 44 que estdo no livro. Consultaram arquivos
de jornais, livros, documentos e realizaram entrevistas.

Apesar da vocacgdo educativa explicita, seu publico-alvo
transcende uma faixa etéaria especifica, segundo as autoras.
“Espero que seja um passo inicial. Que sirva de inspira¢édo
para criangas, jovens e adultos irem atrds de outras
brasileiras brilhantes. E que a gente possa contar uma
histéria um pouco mais igualitaria, justa, dando nomes e
rostos a quem fez o pais chegar até aqui’, disse Aryane
Cararo.

“Que a gente possa contar a histdria de Anita, a mulher que
enfrentou tropas imperiais no Brasil e lutou pela unificagédo
da Italia. E ndo a Anita do Garibaldi. De Dandara, a mulher
que ndo queria fechar o quilombo para novos escravos
fugitivos, e ndo a mulher de Zumbi. De Dinalva, que quase
ficou invisivel na histdria da luta armada no Brasil na época
da ditadura. De Marinalva, que estd fazendo histéria
agorinha mesmo”, complementa a autora.

O livro também conta com uma extensa linha do tempo que
mostra conquistas de direitos obtidas pelas mulheres do
século XVI até o presente, e traz informacdes que
esclarecem como era ser mulher em determinadas épocas.

Disponivel em:
https://lwww.nexojornal.com.br/expresso/2017/11/24/O-livro-que-
conta-a-histéria-do-Brasil-pela-trajetéria-de-mulheres-
extraordinarias. Acesso em 03/05/18. Adaptado.

01. Acerca da proposta tematica do Texto 1, é correto
afirmar que ela:

A) se apoia em uma obra literaria e se concentra
na defesa da causa feminista e na necessidade
de valorizagao da mulher.

B) fica centrada na descricdo, acrescida de
algumas explicacdes, de uma obra biografica
gue foi recentemente langada.

C) parte de uma obra jornalistica e gira em torno
de informacdes sobre o universo feminino,
atual e de épocas passadas.

D) se vale de dados histéricos para tratar das
relacdes entre homens e mulheres, com énfase
na violéncia sofrida por estas.

E) defende a igualdade de géneros e enfatiza a
importancia das mulheres na construgdo de
uma sociedade mais igualitaria e justa.

02. Analise as informagées que se apresentam abaixo.

1) Na educacdo escolar brasileira, ndo se costuma
enfatizar a contribuicdo de mulheres que se
destacaram em vérias areas.

2) Diversos profissionais, de varias areas do saber,
tém-se engajado na luta por mais
representatividade das mulheres.

3) A obra “Extraordinarias mulheres” representa um
esforco de pesquisa aprofundada, que envolveu,
inclusive, a andlise de documentos antigos.

4) Como as autoras da obra “Extraordinarias
mulheres” pretendem denunciar os maus-tratos
sofridos pelas mulheres, ao longo da Histéria, a
obra tem como publico-alvo os adultos, de ambos
0S SEexos.

Estdo em consonéncia com as informagdes do Texto 1:

A) 1,2,3e4.

B) 2,3e4, apenas.
C) 1,3e4, apenas.
D) 1,2e4,apenas.
E) 1,2e 3, apenas.

03. “Apesar da vocacdo educativa explicita, seu publico-
alvo transcende uma faixa etaria especifica”. Neste
trecho do Texto 1, evidencia-se uma relagdo
semantica de:

A) consequéncia.
B) tempo.

C) condicao.

D) concesséao.

E) causalidade.

04. Releia o seguinte trecho: “Nessas aulas, porém, os
alunos ouvem falar pouco ou nada da ativista de
ascendéncia indigena Madalena Caramuru, que viveu
no século XVI” (1° §). Com o termo destacado, a
autora pretendeu:

A) indicar que a conclusdo de um segmento
estava sendo introduzido.

B) marcar uma mudanca na entonacdo de um
trecho importante do texto.

C) sinalizar que a linha argumentativa do texto
estava sendo alterada.

D) retomar uma ideia que ja havia sido expressa
anteriormente, no texto.

E) introduzir a explicagdo de um segmento
nominal anterior.



05. Analise as relacdes de sentido apresentadas a seguir.

1)

2)

3)

4)

O trecho: “um dos primeiros romances de autoria
feminina” significa “um dos primeiros romances
escritos por uma mulher”.

O trecho: “O apagamento de brasileiras
responsaveis por contribuicbes importantes se
repete em diversas areas” € o mesmo que “O
apagamento de brasileiras responsaveis por
contribuicdes importantes recorre em varias
areas”.

Sdo equivalentes semanticamente os seguintes
trechos: “Outras obras que tém o propésito de
resgatar a biografia de mulheres” e “Outras obras
gue tém a finalidade de recuperar a biografia de
mulheres”.

A expressao destacada no trecho: “Entraram para
a selegdo as que representaram um marco, um
divisor de aguas em suas respectivas areas”
corresponde semanticamente a “empecilho”,
“Gbice”.

Estéo corretas:

1, 2 e 3, apenas.
1,2 e 4, apenas.
1, 3 e 4, apenas.
2, 3 e 4, apenas.
1,2,3e4.

06. Observe o cumprimento das normas de regéncia, no
seguinte trecho do Texto 1:

Outras obras que tém o propoésito de resgatar a
biografia de mulheres cuja contribuicdo histérica
€ pouco difundida [...].

As normas de regéncia também estdo cumpridas em:

A)

B)

Q)

D)

E)

Outras obras que tém o proposito de resgatar a
biografia de mulheres por cuja contribuicdo
histérica é importante enfatizar [...].

Outras obras que tém o propoésito de resgatar a
biografia de mulheres cuja contribuicao
histérica devemos nos orgulhar [...].

Outras obras que tém o proposito de resgatar a
biografia de mulheres a cuja contribuicdo
histérica ndo podemos negar [...].

Outras obras que tém o proposito de resgatar a
biografia de mulheres em cuja contribuicdo
histérica precisamos ressaltar [...].

Outras obras que tém o proposito de resgatar a
biografia de mulheres de cuja contribuicao
histérica temos que nos lembrar [...].

07. No que se refere & conjugacdo de alguns verbos

irregulares

da lingua portuguesa, analise os

enunciados abaixo.

1)
2)
3)

4)

Ndo podemos negar que muitas mulheres
interviram na histéria do nosso pais.
Quando toda mulher vir a ser reconhecida,
certamente o mundo sera melhor.
No rol das mulheres extraordinarias, espero que
caibam muitas outras mulheres.
Os livros de Histéria contém muitas injusticas em
relacdo as mulheres.

Esta(ao) correta(s):

A) 1le2, apenas.

B) 1, 3e4, apenas.

C) 3, apenas.

D) 2e4, apenas.

E) 1,2,3e4.

08. Assinale a alternativa na qual o emprego do sinal
indicativo de crase esté correto.

A)
B)
C)
D)

E)

Acho que o reconhecimento deve ser extensivo
as mulheres em geral.

O respeito é devido a toda pessoa, seja mulher
ou homem.

Mulheres sdo extraordinarias, mas aquelas que
sdo mées merecem aplausos especiais.

Temos mesmo que parabenizar a quem foi tdo
importante para a histéria de nosso pais.
Tomara que “Extraordinarias mulheres” suscite
em noés um novo olhar para as mulheres.

09. Considerando diversos aspectos formais da nossa
gramatica, analise as proposi¢cbes

1)

2)

3)

4)

Assim como em “extraordinarias”, também se
grafam com “x” as palavras: “extender’ e
“expléndido”.

Assim como em “extraordiarias”, também devem
receber acento gréfico as palavras “peremptério”
e “moratéria”.

No trecho: “O contexto é a reivindicagdo de
representatividade que tem sido pautada por
feministas e profissionais das artes, da ciéncia,
da tecnologia, entre outros campos.”, as virgulas
sdo facultativas, ja que sdo marcas estilisticas.

O termo “publico-alvo” exemplifica casos em que
o adjetivo (“alvo”) ndo se flexiona no plural.
Assim, o plural desse termo é “publicos-alvo”.

Estao corretas:

1 e 3, apenas.

2 e 4, apenas.

1, 2 e 3, apenas.
1, 2 e 4, apenas.
1,2,3e4.



TEXTO 2

- Rarkel Carvalian-

Disponivel em: https://br.pinterest.com/nerianagg/sexo-fragil-_-

10.

11.

12.

onde. Acesso em 03/05/18.

Para compreendermos o Texto 2, temos que perceber
que o trecho final (“A vida vai exigir de nés equilibrio,
esforgo, graga e encanto.”) é:

A) aconsequéncia do trecho inicial.
B) uma paréfrase do trecho inicial.
C) uma oposi¢do ao trecho inicial.
D) ajustificativa do trecho inicial.
E) acondi¢éo do trecho inicial.

Raciocinio Légico Matematico

Em uma mercearia, uma dizia de laranjas custa o
triplo do que custam dez maracujas. Depois de um
més, o preco das laranjas caiu 5% e o dos maracujas
subiu 3%. Em relagdo ao més passado, quanto se
gastaria na compra de uma duzia de laranjas e de dez
maracujas?

A) Mais 1%
B) Menos 2%
C) Mais 2%

D) Menos 3%
E) Menos 4%

Um de cada quatro amigos calculou o produto das
idades, em anos, dos outros trés. Os resultados
obtidos foram 864, 1008, 1344 e 1512. Assinale a
soma das idades dos quatro amigos, em anos.

A) 41 anos
B) 42 anos
C) 43anos
D) 44 anos

E) 45 anos

13.

14.

O casal Silva, formado pelo Sr. e Sr2 Silva, convidaram
guatro casais amigos para um jantar. Os casais
convidados sao formados pelos Sr. e Sr2 A, B, C e D.
Nesses casais, estdo um(a) ensaista, um(a)
historiador(a), um(a) dramaturgo(a), um(a) romancista
e o respectivo conjuge. Os anfitrides e os convidados
se sentaram em uma mesa redonda, com dez
cadeiras, com homens e mulheres em cadeiras
alternadas e nenhum marido se sentou ao lado de sua
esposa. Os presentes se conheciam, com exce¢ao da
Sr2 A, que nao conhecia o(a) historiador(a), e da Sr2 C,
gue ndo conhecia o(a) ensaista. Admita que a relacdo
de conhecer alguém é simétrica, ou seja, se uma
pessoa X conhece a pessoa Y, entdo Y também
conhece X. O arranjo dos assentos atendia as
seguintes condicdes:

1) o Sr. B se sentou entre a Sr2 C e a romancista.

2) aSr? A sentou ao lado do marido da romancista.

3) a esposa do ensaista sentou entre 0 marido da
dramaturga e o historiador.

4) a esposa do historiador sentou a esquerda do Sr.
Silva.

5) o Sr. A sentou a direita da Sr® Silva e a esquerda
da Sr2 B.

Quem sentou a direita do Sr. D?

A) SrrA.
B) Sr2B.
C) SrrC.
D) Sr2D.
E) Sr2Silva.

Uma caixa com faces retangulares tem dimensées 8,4
m; 2,52 m e 4,2 m. A caixa deve ser completamente
preenchida com caixas cubicas de mesma dimenséo.
Se o0 ndmero de caixas cubicas deve ser o menor
possivel, quantas caixas clbicas serdo necessarias?

A) 150
B) 140
C) 130
D) 120
E) 110


https://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwit29KFweraAhUGDpAKHUdwAbMQjRx6BAgBEAU&url=https://www.pinterest.com/nerianagg/sexo-fr%C3%A1gil-_-onde/&psig=AOvVaw3ALR2KjuwNVSWgEW8aBmgh&ust=1525469915471796

Nocdes de Informéatica

15. Em relagéo ao editor de texto Writer, do LibreOffice 5.0, analise as proposigdes abaixo.

1)

2)

3)
4)

5)

O LibreOffice Writer permite a utilizacdo de cabegalhos e rodapés diferentes nas diversas paginas do documento,
contanto que essas paginas utilizem os mesmos estilos de pagina.

Para inserir uma tabela, deve-se posicionar o cursor no documento, escolher a guia Tabela — o botéo Inserir tabela.
Na area Tamanho, deve-se inserir o nimero de linhas e colunas, selecionar as demais op¢des desejadas e clicar
em OK.

O botdo Clonar formatagcdo do LibreOffice Writer permite a cdpia da formatacdo de uma selecdo de texto e
aplicacdo em outra selecdo de texto ou objeto.

Para verificar a ortografia automaticamente, deve-se escolher a guia Ferramentas — o botdo Verificacdo
ortografica automatica — a opgdo Autocorrecéo.

O botéo Inserir quebra de pagina do LibreOffice Writer ou a combinagéo de teclas Ctrl+Enter insere uma quebra
de pagina.

Estéo corretas, apenas:

1,3e4.
2,3eb.
2,4eb.
2,3e4.
3,4eb.

16. Em relag&o ao gréfico abaixo, criado com a planilha eletrénica Microsoft Excel 2010, analise as proposicdes a seguir.

1)
2)
3)

4)

5)

Percentual de Instituicdes x Matriculas de

Graduacgao
85,00
65,00
45,00
25,00
5,00 | —
Universidades Centros Universitarios Faculdades
B Instituicdes (%) Matriculas de Graduagao (%)

Ao selecionar o gréafico acima, clique em Ferramentas do gréafico e na guia Layout para alterar o titulo e a legenda
do gréfico.

Para modificar os limites minimo e maximo e a unidade principal do eixo vertical do grafico acima, deve-se clicar no
Eixo vertical, na opgdo Formatar Eixo Vertical.

Para criar o grafico acima, deve-se selecionar as colunas que contém os dados, clicar na guia Inserir, no grupo
Gréficos, escolher o Grafico 2D, Coluna Agrupada.

O gréfico acima pode ser salvo como modelo para que possa ser usado como base para outros graficos. Para isso,
clique no gréfico que deseja salvar como um modelo. Na guia Design, no grupo Tipo, cligue em Salvar como
Grafico Modelo.

O estilo do gréafico acima pode ser modificado na guia Design, grupo Estilos de Gréfico.

Est&o corretas apenas:

A)
B)
)
D)
E)

2,4eb.
2,3eb.
1,2e3.
1,3e4.
1,3eb.



17. Em relagéo aos conceitos sobre redes de computadores, assinale a alternativa correta.

18.

19.

A)
B)
C)
D)

E)

A Internet precisa do protocolo PPP (Point-to-Point) para prover o trafego de roteador para roteador e de usuario
doméstico para ISP.

Uma bridge pode ser tanto um dispositivo de hardware quanto um software, projetado para conectar segmentos
diferentes de uma rede, e opera nas Camadas 4 e 5 do Modelo OSI.

Um switch é um equipamento da Camada 4 do Modelo OSI, usado para conectar dois segmentos de LAN e enviar
pacotes IP de um segmento para outro.

O HUB tem a finalidade de interligar computadores de uma rede, sendo um equipamento que funciona na Camada 3
do Modelo OSI.

Um repetidor é um dispositivo analdgico usado para propagar sinais de LAN em longas distancias, amplificando
todos os sinais recebidos e enviando o sinal para o destinatario indicado no quadro.

Em relacdo aos conceitos sobre modelo de implementagdo da computacdo em nuvem, correlacione as descricdes da
coluna a direita com os conceitos indicados na coluna a esquerda.

1)

2)

3)

4)

Nuvem Privada ( ) A infraestrutura de nuvem é composta de duas ou mais nuvens, que podem ser
privadas, comunitarias ou publicas e que permanecem como entidades Unicas,
ligadas por uma tecnologia padronizada ou proprietaria que permite a portabilidade
de dados e aplicagdes.

Nuvem Comunitaria () A infraestrutura de nuvem é disponibilizada para o publico em geral, sendo
acessada por qualquer usuario que conheca a localizagdo do servico, através da
Internet.

Nuvem Hibrida ( ) A infraestrutura de nuvem é compartilhada por diversas empresas, sendo essa
suportada por uma comunidade especifica que partilhou seus interesses, tais como
a misséo, os requisitos de seguranga, a politica e consideragdes sobre flexibilidade.

Nuvem Publica ( ) A infraestrutura de nuvem é utilizada exclusivamente por uma organizagdo, sendo
essa nuvem local ou remota e administrada pela prépria organizagdo ou por
terceiros.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

Em relacdo aos conceitos de virus, worms e pragas virtuais, correlacione as descricdes da coluna a direita com os
conceitos indicados na coluna a esquerda.

1)
2)

3)

4)

Worms ( ) Programa usado para obter informagdes (arquivos, senhas etc.) ou executar instrucdes
em um determinado computador ou servidor de dados.

Cavalode Tréia () Programa que recolhe informacdes sobre o usuario e transmite essas informacoes a
uma entidade externa na Internet, sem o seu conhecimento nem o seu consentimento.

Virus ( ) Programa capaz de se propagar através de redes, enviando cépias de si mesmo de
computador para computador. Degrada o desempenho de redes e computadores,
devido a grande quantidade de cépias de si mesmo que costuma propagar.

Spywares ( ) Programa ou parte de um programa, normalmente malicioso, que se propaga
infectando, isto é, inserindo cOpias de si mesmo e tornando-se parte de outros
programas e arquivos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

1,3,4,2.

NA WA

BWNN
PP AW

WN PP



Legislacéo Aplicada ao Servidor Publico

20. No que se refere a licenga para atividade politica, assinale a alternativa correta.

A)
B)
©)
D)

E)

No periodo entre a convencao partidaria e a véspera do registro de candidatura, o servidor fara jus a licenca com
vencimentos do cargo efetivo.

A partir do registro da candidatura e até o décimo dia seguinte ao da elei¢cdo, o servidor fara jus a licenca sem
vencimentos do cargo efetivo.

A partir do registro da candidatura e até o trigésimo dia seguinte ao da elei¢do, o servidor fara jus a licenca com
vencimentos do cargo efetivo.

O servidor que exerce cargo de Direcédo e se candidatou a um cargo eletivo devera ser afastado, a partir do dia
imediato ao do registro de sua candidatura perante a Justica Eleitoral, até o décimo dia seguinte ao do pleito.

A partir do registro da candidatura e até o décimo dia seguinte ao da eleicdo, o servidor fara jus a licenga,
assegurada sua remuneragdo somente pelo periodo de 3 (trés) meses.

21. Considerando a Lei n® 12.527/2011 - Lei de Acesso a Informacéo — e o Decreto n° 7.724/2012, que regulamenta a Lei de
Acesso a Informagdo, analise as proposic¢des abaixo.

1)
2)

3)
4)

5)

E um direito de qualquer cidaddo pedir desclassificacdo ou reavaliacdo de informacdes publicas classificadas em
grau de sigilo.

O recebimento de pedidos de acesso a informagdo somente pode dar-se por meio de correspondéncia eletronica ou
fisica.

Caso a informacédo nédo seja de acesso imediato, o 6rgédo ou a entidade devera pronunciar-se em até 20 (vinte) dias.
Em observancia ao principio da publicidade, a divulgacdo de informagBes de interesse publico depende de
solicitagfes.

O pedido de informagBes ndo necessita estar motivado, mas a negativa de acesso pelo 6rgdo necessita indicar as
motivacges.

Estéo corretas, apenas:

3eb.
1,2,4eb5.
2ed.
1,2e3.
1,3eb.

22. A respeito do Cddigo de Etica Profissional do Servidor Publico Federal, Decreto n® 1.171/1994, assinale a alternativa

correta.

A) A pena aplicavel ao servidor pela Comisséo de Etica é de censura, e, em caso de reincidéncia, a de adverténcia.

B) Aplica-se tdo somente aos servidores do Poder Executivo Federal.

C) A funcdo publica deve ser tida como exercicio profissional e, portanto, ndo se integra na vida particular de cada
servidor publico.

D) Compete & Comissdo de Etica atuar diretamente nos processos de promogao do servidor publico.

E) A retirada de documentos da repartigdo publica prescinde de autorizagéo.

23. Considerando a Lei n° 8112/1990 e suas alteracdes, assinale a alternativa correta.

A)

B)
©)

D)
E)

A penalidade de adverténcia tera seu registro cancelado, ap6s 5 (cinco) anos de efetivo exercicio, se o servidor ndo
houver, nesse periodo, praticado nova infragéo disciplinar.

A acdo disciplinar prescrevera em 150 (cento e cinquenta dias), quanto a adverténcia.

O servidor demitido por aplicagdo irregular de dinheiro publico, além de demitido, também estd impedido de nova
investidura em cargo publico federal.

N&o hé interrupcao de prescricdo com a abertura de sindicancia ou a instauragéo de processo disciplinar.

O servidor que, injustificadamente, recusar-se a ser submetido a inspe¢do médica determinada pela autoridade
competente serd punido com adverténcia.

24. No que concerne as licencas previstas pela Lei n°® 8112/1990 e suas alteraces, é correto afirmar que:

A)
B)
C)

D)
E)

a soma de todas as licengas remuneradas e ndo remuneradas, por motivo de doenga em pessoa da familia,
concedidas em um mesmo periodo de 12 (doze) meses, limita-se ao total de 150 (cento e cinquenta) dias.

a licenca por motivo de doenga em pessoa da familia podera ser concedida com remuneracdo por até 90 (noventa)
dias, consecutivos ou n&o, a cada periodo de 12 (doze) meses.

apods cada quinquénio de efetivo exercicio, o servidor podera afastar-se para licenga capacitagdo, sendo os periodos
da licenca acumulaveis.

a licenca para o trato de assuntos particulares podera ser concedida ao servidor em estagio probatdrio.

para fins de licen¢a, a agressao sofrida e ndo provocada pelo servidor no exercicio do seu cargo ndo se equipara a
acidente em servico.



Conhecimentos Especificos

25. Dado o circuito em corrente continua linear indicado
pela figura abaixo:

E correto afirmar que:

A)

B)

©)

D)

E)

0 circuito equivalente é uma fonte de corrente de
18A ligada em série com a resisténcia
equivalente de 3,5Q.

0 circuito equivalente é uma fonte de tensdo de
18V ligada em série com uma resisténcia de 3,5Q
e a maxima transferéncia de poténcia ocorre
guando uma carga resistiva de 14Q é ligada aos
terminais ab.

0 circuito equivalente é uma fonte de tenséo de
18V ligada em paralelo com uma resisténcia de
7Q e a maxima transferéncia de poténcia ocorre
guando uma carga resistiva de 3,5Q é ligada aos
terminais ab.

o0 circuito equivalente € uma fonte de corrente de
18A ligada em série com uma resisténcia
equivalente de 9Q.

0 circuito equivalente é uma fonte de tensdo de
18V ligada em série com uma resisténcia
equivalente de 7Q e a méaxima transferéncia de
poténcia ocorre quando uma carga resistiva de
7Q é conectada aos terminais ab.

a

26. Quanto aos fenémenos da qualidade de energia
elétrica em regime permanente ou transitério, assinale
a alternativa incorreta.

27.

A)

B)

C)

D)

E)

As distorgdes harmébnicas s&o fendmenos
associados a deformacdes nas formas de onda
das tensdes e correntes em relagdo a onda de
frequéncia senoidal.

O desequilibrio de tensdo é o fenémeno
caracterizado por qualquer diferenga verificada
nas amplitudes entre as trés tensdes de fase de
um determinado sistema trifasico e/ou na
defasagem elétrica de 120° entre as tensdes de
fase do mesmo sistema.

Para uma unidade consumidora ou conexao entre
distribuidoras com tensao inferior a 230 kV, o
fator de poténcia no ponto de conexdo deve estar
compreendido entre 0,92 e 1,00 indutivo ou 1,00
e 0,92 capacitivo, de acordo com a
regulamentagéo vigente.

O sistema de distribuicdo e as instalacdes de
geracdo conectadas ao mesmo devem, em
condicdes normais de operagdo e em regime
permanente, operar dentro dos limites de
frequéncia situados entre 59,7Hz e 60,2Hz.

A determinacdo da qualidade de tens&do do
sistema de distribuicdo, quanto a flutuagdo de
tensdo, tem por objetivo avaliar o incomodo
provocado pelo efeito da cintilagdo luminosa no
consumidor que tenha em sua unidade
consumidora pontos de iluminagdo alimentados
em baixa tenséo.

Assinale a alternativa correta, quanto as pretensdes
previstas pela norma NBR 14039:2005, para garantir a
seguranca em instalacdes elétricas em média tensao.

A)

B)

C)

D)

E)

Para a protecdo por isolagdo de partes vivas,
tintas e vernizes podem ser considerados como
isolacdo suficiente no quadro de protecédo contra
contatos diretos.

Na protecdo por obstaculos, os mesmos se
destinam a impedir tanto os contatos fortuitos
com as partes vivas como 0s contatos voluntarios
por tentativa deliberada de contorno dos
obstaculos.

Em uma subestacdo com capacidade instalada
maior que 300 kVA, a protecdo geral na média
tensdo deve ser realizada, exclusivamente, por
meio de disjuntor acionado por relés secundarios
com as fungBes 50 e 51, fase e neutro (onde é
fornecido o neutro).

Nas instalagbes abrigadas, pisos impermeaveis
com soleira apropriada podem ser utilizados
como depoésito, se ndo mais que quatro
transformadores ou outros  equipamentos
estiverem instalados, e se cada um deles contiver
menos de 120 litros de liquido isolante.

Os condutores vivos devem ser protegidos contra
correntes de sobrecarga, inclusive quando
alimentam cargas (transformadores, motores,
etc.).



28.

29.

30.

Com relacdo aos sistemas de protecdo contra
descargas atmosféricas (SPDA), analise as
proposi¢des abaixo.

1) O método Franklin, ou método de esfera rolante,
¢ utilizado para delimitar o volume de protecéo de
um SPDA.

2) Em um SPDA bem dimensionado e implantado,
conforme a série de normas NBR 5419:2015, é
dispensavel o recurso da equipotencializagédo
através de aterramento.

3) O método da gaiola de Faraday pode ser utilizado
em qualquer edificacéo, a partir do conhecimento
de suas extensdes e altura. Utiliza-se malha
reticulada sobre a edificacdo, cujas dimensfes
sdo funcéo do grau de protecdo requerido.

4) O método eletromagnético consiste na instalagao
de captores, montados sobre mastros, cuja altura
é funcéo das dimensdes da edificacao e do grau
de protecao requerido.

Esta(ao) correta(s), apenas:

A) 1,2e4.
B) 1,3e4.
C) 2e3.
D) 3.

E) led4.

Acerca das partes e equipamentos aplicados a um
SPDA, é incorreto afirmar que:

A) o sistema captor intercepta as descargas
atmosféricas e distribui as respectivas correntes
elétricas pelas descidas.

B) o condutor de descida conduz a corrente
recebida do captor para os eletrodos de
aterramento, para que a corrente elétrica seja
distribuida na periferia da edificacao.

C) os eletrodos de aterramento sao elementos
metdlicos instalados para dispersar no solo a
corrente elétrica proveniente da descarga
atmosférica.

D) os dispositivos protetores de surto (DPS) podem
atuar e funcionar adequadamente sem que a
unidade consumidora possua um esquema de
aterramento.

E) os varistores que compdem o0s para-raios de
baixa tensdo desenvolvidos para proteger
equipamentos elétricos sensiveis sdo elementos
cuja resisténcia elétrica varia com a tensao
aplicada nos seus terminais.

Considerando os esquemas de aterramento previstos
na norma ABNT NBR 5410, assinale a alternativa
incorreta.

A) No esquema de aterramento TN-S o condutor
neutro e o condutor de protecao sao distintos.

B) No esquema de aterramento TN-C-S as fun¢bes
de neutro e de protecdo sdo combinadas em um
Unico condutor.

C) No esquema de aterramento TN-C o condutor
neutro e o condutor de protecdo séo distintos.

D) No esquema de aterramento TT o eletrodo de
aterramento da alimentacdo € eletricamente
distinto do eletrodo de aterramento das massas.

E) No esquema IT todas as partes vivas séo
isoladas da terra ou um ponto de alimentagéo é
aterrado através de impedancia.

31.

32.

33.

Dentre as alternativas abaixo, assinale a que ndo é
caracteristica do cobre como material condutor.

A) Valor de resistividade muito pequeno, menor
inclusive que o da prata, o que fez do cobre o
lider de mercado para uso comercial na industria
de materiais elétricos.

B) Caracteristicas mecanicas favoraveis para a
producdo comercial.

C) A oxidagdo se da de forma muito lenta, quando
comparada a de outros materiais condutores.

D) A oxidacdo é acelerada com o aumento da
temperatura.

E) Material de facil deformacdo, sendo facil reduzir
sua secdo transversal em fios condutores.

Quanto as caracteristicas dos materiais
semicondutores, assinale a alternativa incorreta.

A) Ao contrario do que ocorre nos metais, nos
semicondutores o0 numero de elétrons em
deslocamento ndo é constante, e varia com a
temperatura.

B) Nos semicondutores, podem-se encontrar,
simultaneamente, elétrons condutores e lacunas.

C) O fenémeno da fotocondutividade deve-se ao fato
de que todos os semicondutores apresentam
sensivel variacdo de condutividade quando
expostos a radiacdo luminosa constante.

D) A condutividade elétrica de um semicondutor
pode ser sensivelmente influenciada por
eventuais perturbagbes em sua estrutura
cristalina, o que tem fundamental importancia nos
processos de fabricacdo dos semicondutores a
serem utilizados pela Engenharia.

E) Semicondutores tipo n (excesso de elétrons)
combinam &tomos de valéncia IV com atomos de
valéncia V, como, por exemplo, a dopagem com
Fosforo.

Considerando as caracteristicas dos materiais

isolantes, assinale a alternativa incorreta.

A) Algumas de suas propriedades podem variar
conforme condi¢cdes fisicas de seu uso, a
exemplo da temperatura, umidade e tensao
aplicada.

B) Classificar eletricamente um material como
dielétrico ndo significa dizer que é um isolante
perfeito, uma vez que o mesmo apresenta uma
reduzida condutividade, embora geralmente seja
desprezivel.

C) A ruptura dielétrica em um meio gasoso, quando
a isolacdo de um gas é rompida, é devida a um
impulso ionizante de tenséo.

D) A tensdo de ruptura de um dielétrico €
influenciada pela presenca de impurezas no
material.

E) A constante dielétrica de gases varia com a
temperatura, mas ndo com a pressao.



34

35.

36.

. Conforme estabelecido na ABNT NBR 5410, ndo é

obrigatdrio o uso de dispositivo diferencial-residual de
alta sensibilidade como prote¢éo adicional no seguinte
caso:

A) circuitos
situados
chuveiro.

B) circuitos que alimentem tomadas de corrente
situadas em areas externas a edificacao.

C) circuitos de tomadas de corrente situadas em
areas internas que possam vir a alimentar
equipamentos no exterior.

D) circuitos em areas internas sujeitas a lavagens.

E) no que se refere a tomadas de corrente, a
exigéncia se aplica as tomadas com corrente
nominal de até 40A.

que sirvam a pontos de utilizagdo
em locais contendo banheira ou

Para o projeto de iluminagdo em ambientes interiores
sdo levados em consideragdo o0s seguintes
parametros, EXCETO:

A) tipo de atividade desenvolvida no local.
B) fluxo de pessoas no ambiente.

C) cores do ambiente (paredes, piso e teto).
D) altura do ponto de luz.

E) largura e comprimento do local.

A norma ABNT NBR 5410 estabelece critérios a serem
utilizados na determinagcdo das cargas de iluminag&o
em ambientes internos, para efeito de
dimensionamento dos circuitos da instalagdo. A norma
estabelece que:

“Em cémodos ou dependéncias com area igual ou
inferior a X m? deve ser prevista uma carga
minima de 100 VA. Em cé6modo ou dependéncias
com &rea superior a X m?, deve ser prevista uma
carga minima para os primeiros X m?, acrescida de
60 VA para cada aumento de Y m? inteiros.”

Assinale a alternativa que indica os valores de X e Y,
respectivamente:

A) 6eb6.
B) 8eb6.
C) 6ed
D) 4e6.

E) 6e8.

37

38.

. Uma carga Z esti com fator de poténcia 0,7 em atraso.

Para melhorar o fator de poténcia é acoplado um
banco de capacitores em paralelo com a carga,
conforme a seguinte figura.

+ o

A
A
—
| I—
M

BC

=0

Considere que a poténcia da carga € de 300kW e que o
banco de capacitores fornece uma poténcia reativa de
126 kvar. Assinale a alternativa que representa o0 novo
valor do fator de poténcia da carga.

Dados:

Sen (30° =0,5

Cos (30°) = 0,87

Sen (45°) = Cos (45°) = 0,7

A) 0,87
B) 0,92
C) 095
D) 0,97
E) 1

Considere uma carga puramente indutiva de 60mH
alimentada por uma forma de onda v(t)=
127 Cos(120mt). Assinale a alternativa que apresenta o
valor da poténcia absorvida reativa, em VAr.

A) 3174
B) 6352
C) 7137
D) 837,3
E) 954,55
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40.

") ;

41.

. Acerca do funcionamento dos transistores bipolares,
analise as proposi¢cdes a seguir.

1) Os dois modos bésicos para operar um transistor
sdo a polarizacdo de base (circuitos de
chaveamento) e a polarizagdo de emissor
(circuitos amplificadores).

2) O ganho de corrente de um transistor é definido
como a razdo da corrente do emissor pela
corrente de base (le/ls).

3) Se num circuito com um transistor o resistor de

base for curto-circuitado, o transistor sera
danificado.

Esta(do) correta(s):

A) 1, apenas.

B) 1e2,apenas.
C) 1le3, apenas
D) 2e3, apenas
E) 1,2e3.

Para o circuito amplificador apresentado abaixo, qual o
valor do ganho Av=Vout/VIN?

0,1uF Vot

100k

18k0

A)
B)
C)
D)
E)

PR OO0N
o O

Quanto a automacédo de sistemas elétricos, analise as
proposi¢des a seguir.

1) Os controladores logicos programaveis (CLP)
trouxeram para 0s sistemas elétricos o0 mesmo
gue a mecanizagdo trouxe para a inddstria, no
tocante ao processo de automagdo industrial,
reduzindo o tempo de processos e aumentando
sua confiabilidade.

2) Um controlador CLP permite definir resolucédo
maior que a de 1 bit. Uma resolu¢do de um bit
define, por exemplo, que 0 volts é igual ao estado
“0”, enquanto +10 volts é igual ao estado “1”. A
resolucdo de 2 bits permite trabalhar a faixa de
valores anal6gicos em 4 estados, por exemplo 0V
= 00", 3,3V =“01”", 6,6V =“10" e 10V = “11".

3) Sao exemplos de fungbes implementaveis no
CLP: temporizagdo, contagem, sequenciamento,
comparacao, légica combinacional e sequencial,
e operacgdes aritméticas.

42.

43.

44.

4) Os controladores do tipo CLP possuem dentre
suas caracteristicas a comunicacdo em rede e
recursos para o diagnostico de falhas. Através
dos seus modulos de entrada e saida é possivel,
por exemplo, ligar sensores e atuadores,
respectivamente. Um dos protocolos mais antigos
de comunicagéo é o Modbus.

Estéo corretas:

A) 1e 3, apenas.
B) 2e 3, apenas.
C) 2,3e4, apenas.
D) 1e4, apenas.
E) 1,2e4.

Sobre o0s circuitos  digitais  sequenciais e
combinacionais, assinale a alternativa incorreta.

A) Em um circuito combinacional,
dependem unicamente das entradas.

B) Em um circuito sequencial, uma realimentagdo da
saida para a entrada faz com que as condicdes
atuais da entrada, juntamente com essa
realimentacdo, determinem a condi¢éo futura de
saida.

C) Existe um tempo de propagacéo, ou atraso, para
que a saida seja atualizada apds o instante em
que as entradas séo definidas.

D) Um flip-flop é um circuito combinacional que
funciona como elemento de memodria.

E) O flip-flop, também chamado de biestavel,
apresenta duas saidas complementares.

as saidas

Assinale a alternativa que corresponde a porta logica
cujo funcionamento é assim descrito: “Gera uma saida
em nivel alto quando as duas entradas estiverem em
niveis légicos distintos”.

A) EX-NOR
B) OR

C) NAND
D) NOR

E) EX-OR

Num prédio de 3 pavimentos, a porta do elevador
recebe de um circuito légico o comando para abrir
apenas em certas condi¢Bes de seguranca. O elevador
sO deve ter sua porta aberta (P=1) quando nédo estiver
em movimento (M=0) e quando estiver posicionado em
algum andar especifico (A1, A2, A3). Por exemplo, se
o elevador estiver no primeiro andar, A1=1 e A2=A3=0.
Considerando que ndo é possivel ao elevador estar
em mais de um andar ao mesmo tempo, e que ele
deve estar em algum andar especifico e sem
movimento para que sua porta seja aberta, assinale a
alternativa que corresponde a funcdo P(A1,A2,A3,M)
que faz a porta do elevador abrir:

A)  P(A1,A2,A3,M) = M(A1 + A2 + A3)
B) P(A1,A42,43,M) = M(A1 + A2 + A3)
C) P(A1,A2,A3,M) = M(A1 + A2 + A3)
D) P(A1,A2,43,M) = M(A1 + A2 + A3)
E) P(A1,A2,43,M) = MA1A243



45, Dada a tabela verdade abaixo, assinale a alternativa
que corresponde a sua fungcdo minima a ser
implementada.

A B C D F(A,B,C,D)
0 0 0 0 1
0 0 0 1 0
0 0 1 0 X
0 0 1 1 0
0 1 0 0 0
0 1 0 1 1
0 1 1 0 0
0 1 1 1 X
1 0 0 0 1
1 0 0 1 0
1 0 1 0 X
1 0 1 1 0
1 1 0 0 0
1 1 0 1 1
1 1 1 0 0
1 1 1 1 X

A) F(AB,C,D)=BCD+ACD

B) F(A,B,C,D)=A®BCD

C) F(ABCD)=AC +BD

D) F(A,B,C,D) =C®D

E) F(4,B,C,D)=BOD

46. Atualmente, existe um forte apelo pelo uso de

iluminacdo baseada em I|admpadas de LED. Com
respeito as caracteristicas desse tipo de lampada,
analise as proposi¢cdes a seguir.

1)

2)

3)

4)

A lampada LED dispensa o uso de dispositivos
auxiliares, como reatores e ignitores. Esses
dispositivos  auxiliares também  consomem
energia no seu funcionamento. Sua fabricacédo
também ndo faz uso de gases nocivos, a
exemplo de vapor de mercurio ou vapor de sodio,
0 que constitui beneficio ambiental.

Uma iluminagdo por LED resulta em baixa
emissdo de calor, 0 que representa uma perda
por efeito Joule bastante reduzida, quando
comparada a outras solugbes de iluminacao.
Esse fato significa que a energia consumida pelo
LED é revertida em iluminagdo, ndo em calor,
representando eficiéncia energética. O baixo
aquecimento do local onde esta instalada a
iluminagdo LED resulta também em economia no
consumo do ar-condicionado desse ambiente,
gquando comparado a outro tipo de iluminagéao.

A intensidade Iuminosa de uma l|ampada
fluorescente de 40W, por exemplo, da ordem de
2700 Im, pode ser obtida com uma ldmpada LED
de poténcia bem inferior, representando uma
maior eficiéncia em termos de Im/W.

O LED é um diodo emissor de luz, que funciona
obedecendo ao principio da eletroluminescéncia,
ou emissédo de luz em resposta a passagem da
corrente elétrica, diferentemente da
incandescéncia, que € o resultado da emisséo de
luz por causa da temperatura.

47.

Vi

Estdo corretas, apenas:

A) 1,2e3.
B) 1,2ed4.
C) 1le3.
D) 3ed4.
E) 2ed4.

Considere o circuito apresentado na figura abaixo.
Dado o formato de onda na entrada Vin, assinale a
alternativa que mostra o formato de onda na saida
Vout da carga RL. Considere que a constante de tempo
do circuito, envolvendo a carga, € muito maior do que
o periodo da onda do oscilador.
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48. Dado o circuito apresentado abaixo, assinale a alternativa que indica o valor da tens&o no coletor Vc.

Ve
' ATATY
J 2K
5TOKO _ —L= 15V
A, f= 100 .
18V = Fﬁhﬂ

l l

e

||}

A) OV
B) 2V
C) 5V
D) 10V
E) 12V

49. Para o circuito da figura abaixo, assinale a alternativa que indica o valor da tens&o no dreno do transistor Vp.

+10V
1k
Vi
M
M0 S
3k
=5\
A) 10V
B) 857V
C) 833V
D) 7.85V
E) 587V

50. Quanto as caracteristicas das maquinas sincronas, assinale a alternativa correta.

A) Sua excita¢do ocorre pela alimenta¢éo em corrente alternada do enrolamento situado no rotor.

B) Quando operadas com sobre-excita¢@o, degradam o fator de poténcia de uma instala¢&o industrial.

C) Para adeterminacéo da reatancia sincrona, € necessaria a realizacéo dos ensaios de circuito aberto e curto-circuito.

D) A maquina sincrona de polos salientes possui entreferro uniforme.

E) Em uma maquina sincrona com 8 polos alimentada com tensdo a frequéncia de 60Hz, a velocidade do campo
girante é 800 RPM.



51. Sobre as maquinas de indugo, assinale a alternativa
incorreta.

52.

53.

A)

B)

C)

D)

E)

E um equipamento de Unica excitagdo que
ocorre no enrolamento do estator e € provida
por uma fonte de corrente alternada.

O motor de inducdo opera com fator de
poténcia proximo da unidade para cargas
proximas do seu valor nominal e com fator de
poténcia baixo para cargas leves.

Para uma maquina de indugdo com
escorregamento de 8 polos alimentado a
frequéncia de 60Hz e com 3% de
escorregamento, a velocidade do rotor é de
1.176 RPM.

As correntes circulam no enrolamento de
armadura por indugdo, o0 que cria uma
distribuicdo ampére-condutor que interage com
a distribuicdo de campo para produzir um
torque liquido unidirecional.

A maquina de indugdo com excitagdo Unica é
capaz de produzir torque a qualquer velocidade
abaixo da velocidade sincrona.

Acerca do aterramento e da equipotencializa¢do
previstos na NBR 5410, assinale a alternativa
correta.

A)

B)

C)

D)

E)

N&o é admitido como “Eletrodo de Aterramento”
o uso de malhas metélicas enterradas, no nivel
das fundagdes, cobrindo a &rea da edificagéo.

A infraestrutura de aterramento deve ser
concebida de modo a que possa conduzir
correntes de falta a terra, sem riscos de danos
térmicos, termomecanicos e eletromecanicos,
ou de choques causados por essas correntes.
O condutor PEN s6 é admitido em instalacdes
fixas, desde que sua sec¢do ndo seja inferior a
8 mm? em cobre ou 14 mm? em aluminio.

Veias de cabos multipolares, armacdes,
coberturas metélicas ou blindagens de cabos
ndo podem ser utilizadas como condutores de
protecao.

O esquema de aterramento TN-C-S é uma
variante do esquema TN, no qual o condutor
neutro e o condutor de protecao séo distintos.

Quanto a protecdo prevista para as instalacdes
elétricas de baixa tensdo, na norma NBR 5410,
assinale a alternativa incorreta.

A)

B)

A protecdo adicional € o meio destinado a
garantir a protecdo contra choques elétricos em
situacdes de maior risco de perda ou anulagédo
das medidas normalmente aplicaveis, de
dificuldades no atendimento pleno das
condicbes de segurangca associadas a
determinada medida de protecdo e/ou ainda em
situacBes ou locais em que o0s perigos do
choque elétrico sdo particularmente graves.

O dispositivo de protecdo a corrente diferencial-
residual € um dispositivo de seccionamento
mecanico ou associacdo de dispositivos
destinada a provocar abertura de contatos
gquando a corrente diferencial-residual atinge
um valor dado das condi¢6es especificadas.

54.

C)

D)

E)

A equipotencializacdo consiste na interligacéo
de elementos especificados, visando obter a
equipotencialidade  necessaria aos  fins
desejados e, por extensdo, da propria rede de
elementos interligados resultante.

(0] barramento de equipotencializagéo
suplementar destina-se a servir de via de
interligacdo de todos os elementos que podem
ser incluidos numa equipotencializacéao local ou
suplementar.

A protecdo supletiva se destina a impedir o
contato com partes vivas perigosas em
condi¢Bes normais, bem como suprir protecéo
contra choques elétricos quando massas ou
partes condutivas acessiveis  tornam-se
acidentalmente vivas.

Sobre as prescricbes previstas na norma NBR
14039:2005, que trata das Instalagbes Elétricas de
Média Tenséo, é correto afirmar que:

A)

B)

C)

D)

E)

a previsao de carga de uma instalacao deve ser
feita obedecendo-se que a carga a considerar
para um equipamento de utilizacdo é a sua
poténcia nominal absorvida, dada pelo seu
fabricante ou calculada pelo produto de sua
tensdo e de sua corrente.

dentro dos limites permitidos pela
concessionaria local, a norma admite que a
instalagdo cause perturbacdo significativa a
rede de distribuicdo a qual estd conectada,
desde que a ocorréncia seja fora do periodo de
“ponta de carga”.

0 esquema de aterramento TTS possui um
ponto de alimenta¢@o diretamente, estando as
massas da instalacdo ligadas ao mesmo
eletrodo de aterramento da subestacdo. Nesse
esquema, as correntes de falta direta fase-
massa devem ser inferiores a uma corrente de
curto-circuito, e ndo devem provocar O
surgimento de tensdes de contato perigosas.

0 esquema TNR possui um ponto de
alimentacdo diretamente aterrado, sendo as
massas da instalacdo e da subestacao ligadas
a esse ponto através de condutores de
protecdo (PE) ou condutor de protecdo com
funcéo combinada de neutro (PEN).

0 esquema de aterramento ITR possui pontos
de alimentagdo diretamente aterrados. Nesse
esquema, o0s condutores de neutro e o0s
condutores de protecdo das massas da
subestacdo e da instalagdo sdo ligados a
eletrodos de aterramento distintos.



55.

56.

Quanto ao acionamento de motores trifasicos de
inducéo tipo gaiola, assinale a alternativa correta.

A) Sempre que possivel, a partida desse tipo de
motor deve ser indireta. Esse procedimento é
feito a plena tensao, por meio de um dispositivo
de comando — geralmente um contator.

B) Para a partida direta podem ser utilizados
sistemas de partida direta com tens&o reduzida.
Essa partida é utilizada nos casos em que, por
imposicdo da concessiondria local, motores
acima de 5 cv partam com tenséo reduzida.

C) Para a partida estrela-triangulo é fundamental
gue o motor possa trabalhar com ligagdo em
dupla tensdo, por exemplo, 220/380V,
380/660V, ou 440/760V. Os motores devem ter,
no minimo, 6 bornes.

D) A partida utilizando chave compensadora é
muito utilizada, uma vez que em relagdo a
partida estrela-triangulo tem custos menores,
seus componentes ocupam menos espaco e
oferece maior nimero de manobras.

E) O sistema de partida suave (soft starter) € um
dispositivo eletrdnico formado por uma ponte de
tiristores (SCR) que controlam a corrente de
partida de motores. Tem como limitagBes a
baixa confiabilidade de seus componentes e
insere quedas de tensdo um pouco maiores que
as solugdes estrela-triangulo e a chave
compensadora.

Quando h& possiveis solugbes para o tratamento de
fatores que afetam a qualidade da energia elétrica, é
correto afirmar que:

A) uma solugédo indicada para mitigar os efeitos da
variagdo de tensdo causada por descargas
atmosféricas é o uso do dispositivo diferencial
residual (DR), combinado com a
equipotencializagédo pela conexdo de todas as
cargas ao sistema de aterramento da
instalacéo, conforme previsto na NBR 5419.

B) a distribuicdo equilibrada das cargas
monofasicas que compdem uma unidade
consumidora pode reduzir a circulacdo de
corrente de sequéncia negativa que afeta, por
exemplo, o desempenho de motores de
inducao.

C) o emprego de cargas lineares que utilizam
fontes chaveadas, como, por exemplo,
televisores, computadores e equipamentos de
som, contribui para reduzir o efeito flicker
provocado pela flutuacdo de tenséo.

D) a transposicdo de fases em linhas de
transmissdo que operam em tensdes iguais ou
superiores a 230kv eliminam as componentes
harmdnicas de ordem impar que costumam
trazer as amplitudes relevantes.

E) a utlizacdo de elementos de compensacéo,
como banco de capacitores, tem efeito sobre o
fator de poténcia de uma unidade consumidora,
de forma a proporcionar o aumento da poténcia
reativa naquela instalacéo.

57. Quanto as praticas recomendadas para a
conservacdo e o uso eficiente da energia elétrica,
assinale a alternativa incorreta.

58.

A)

B)

)

D)

E)

Definir o carregamento de um transformador
proximo a sua poténcia nominal, tendo como
critério seu limite térmico, ndo contribui para a
eficiéncia energética de sua aplicacéo.

Os controles de velocidade de motores ndo séo
Uteis para o uso eficiente da energia, pois ao
reduzir o fluxo e o conjugado aumentam a
demanda de poténcia na operacdo em cargas
leves.

Embora ainda apresentem um custo adicional
de implantacdo, a adocéo de dispositivos para
deteccdo de presenca (sensores) contribui para
uso eficiente da energia elétrica.

O estudo dos niveis de carregamento e a
andlise de seu desempenho diante das cargas
requeridas sdo necessarios para avaliagdo e
dimensionamento de motores elétricos.

A utilizacdo de dispositivos de controle
automatico de temperatura, como 0s
termostatos e 0s pressostatos, permitem que o
sistema seja acionado apenas quando
necessario para manutencdo da temperatura
requerida.

N&o caracteriza uma atividade de manutencéo
preventiva em instalacdes elétricas:

A)

B)

C)

D)

E)

inspecionar o estado de isolagcdo dos
condutores e de seus elementos de conexdo,
fixacdo e suporte, com vistas a detectar sinais
de aquecimento excessivo, rachaduras e
ressecamento.

verificar a estrutura dos quadros e painéis
observando o estado geral quanto a fixacéao,
integralidade mecéanica, pintura, corroséo,
fechaduras e dobradicas.

substituir isoladores utilizados em ramal de
ligacdo na tensdo de 380/220V devido a dano
causado por vandalismo.

inspecionar, para componentes com partes
internas moéveis, o estado dos contatos e das
camaras de arco, sinais de aguecimento,
limpeza, fixacdo, ajustes e afericbes — se
possivel, realizar algumas manobras no
componente, verificando seu funcionamento.
efetuar ensaio geral de funcionamento,
simulando todas as situacdes de comando,
seccionamento, protecdo, sinalizacdo e
observando, também, os ajustes e afericbes
dos componentes (relés, sensores,
temporizadores etc.), bem como a utilizagcdo de
fusiveis, disjuntores, chaves seccionadoras,
etc., em conformidade com o projeto.



59. Sobre os métodos de medicdo de poténcia, assinale a alternativa correta.

60.

A)
B)
©)

D)
E)
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Figura 5

A figura 1 mostra o método dos trés wattimetros para medigdo de poténcia ativa com a utilizagcdo de transformadores
de instrumentos.

A figura 2 apresenta o método dos dois wattimetros para medicdo de poténcia reativa sem a utilizacdo de
transformadores de instrumentos.

A figura 3 apresenta o método dos wattimetros para medi¢édo da poténcia ativa com a utilizagdo de transformadores
de instrumentos.

A figura 4 apresenta montagem para medi¢ao da poténcia ativa em circuitos trifasicos.

A figura 5 apresenta montagem para medicao reativa, apenas em circuitos trifasicos.

Quanto aos instrumentos de medigdo, assinale a alternativa incorreta.

A)

B)
©)

D)

E)

O alicate amperimetro permite a medicdo em situacdes nas quais € dificil interromper o circuito. As bobinas
presentes no alicate captam a variagdo de campo eletromagnético e, a partir dessa informacéo, a corrente elétrica é
calculada pelo aparelho e exibida no seu mostrador.

O wattimetro mede poténcia, fator de poténcia e distor¢do harmdnica, entre outras grandezas elétricas.

O termovisor € um equipamento que permite, através da leitura da irradiagdo luminosa de um equipamento,
identificar o comportamento térmico durante sua operacdo e atuar preventivamente para evitar seu desgaste
prematuro.

O transformador de corrente (TC) tem seu enrolamento primario ligado em derivagdo com um circuito principal e o
enrolamento secundario ligado aos relés e/ou instrumentos de medicao.

A classe de exatiddo de um transformador de potencial (TP) exprime o erro esperado do equipamento, considerando
o erro de relacdo de transformacao e o erro de defasamento angular entre as tensdes primaria e secundaria.



61. As atividades de manutencdo: revisar o comutador, realizar o teste funcional do relé Buchholz e realizar analise
cromatografica do liquido isolante séo realizadas no seguinte equipamento de uma subestacao:

A) chave seccionadora.

B) disjuntor.

C) transformador de poténcia.
D) banco de baterias.

E) transformador de corrente.

62. Em um sistema trifasico de sequéncia negativa a 4 fios, tem-se:

Van =220 |80° V

As impedéancias a carga conectadas em Y sé&o:
Fase A: 11 |50° Q.

Fase B: 10 [65° Q.

Fase C: 11 |20° Q.

Com base nesses dados, € correto afirmar que:

A)  Ven=220[200°V e ls=11]135°A.

B) Von =380 ]-40°V e lc =20 |-60° A.

C) A corrente que circula pelo neutro é nula.

D) 1a=20]30°A, Is =22 [135° A, Ic = 20 |-60° A.

E) Ila=lgelc=0.

63. O circuito apresentado na figura abaixo se refere ao:

N R\

Ny

Vi(wt)

© 54

Va(wt)

-

AN AN AT

A) retificador trifasico de onda completa, a tiristor.

B) retificador monofasico, de onda completa, a tiristor.
C) retificador trifasico de onda completa, a diodo.

D) retificador monofasico, de onda completa, a diodo.
E) retificador trifasico de meia onda, a diodo.

64. Dentre as atividades abaixo, identifique aquela que ndo corresponde a uma etapa de Auditoria Energética com vistas ao
uso eficiente de eletricidade.

A) Estudos dos fluxos de materiais e produtos.

B) Avaliacdo das situacBes de grave e iminente risco & segurancga dos trabalhadores.

C) Caracterizagdo do consumo energético.

D) Avaliacdo das perdas de energia.

E) Desenvolvimento dos estudos técnicos e econdémicos das alternativas de reducgéo de perdas.



